i XUNTA DE GALICIA

:i: CONSELLERIA DE EDUCACION
E ORDENACION UNIVERSITARIA
Direccion Xeral de Educacion, Formacion Educacidon secundaria m .
Profesional e Innovacion Educativa

para personas adultas

Ambito cientifico tecnoldgico

Modulo 3
Unidad didactica 3

Funciones



Indice

Tah (oo 1V oo o ] o FR PO UPPPRPPPRRPPN 3
Descripcion de 1a unidad didACHICA .........uuvvvuriiiiiiiiiiiiiiiei s 3

(70T oo ] 0 0] (= 1 (0 TSI o] =170 1 3
CriterioS 0@ EVAIUACION .......cccii it et e e et e e e e e e e s e e e e e e e e e e ennnneeeees 3
Secuencia de contenidos y actividades .........ccoovvviiiiiiiiie e 4
Relaciones entre MagnItUAES .........coouiiiiiiiiiiii e e e 4

= T3 (1] Tox o] 1T PP 5
CONCEPLO AE FUNCION ..okttt 5
Representacion A€ fUNCIONES.........coviuivirreieiireeeeeees s es et sn et nnes 10

Estudio grafico de fUNCIONES .........cooiiiiiiiiiiiie et 11
Continuidad de UNA FUNCION.........c..iviiiieriiiieiieiece st 11

CreCimiento Y AECTECIMIENTO .......v.ivieieiiieeeieereiee ettt bbbt etennnes 12

MAXIMOS Y MINIMOS. c..vucvvriteteiseieisseee e esee s es s s s es s s b st et b e s n s s 13

PUNLOS A€ COME CON J0S BJBS ..vuvviviriiiiiiscieiiieie ettt bbbttt bbbt tes 13

Funciones lINealesS ¥ @fiN@S ........iiiiiiiieii e e 15
Concepto de funcion lineal. Principales elementos y caracteristicas. Representacion grafica..............c......... 15

Concepto de funcion afin. Principales elementos y caracteristicas. Representacion grafica...........c.ooveevennes 19

FUNCIONES CUAATALICAS ....oooiiiiiiiieiee ettt et e e e e s eeaeeas 21
Concepto de funcion cuadratica. VErtice y eje de SIMETHA ........ccovveeiirniririrre s 21
Representacion de 1as fuNCIONES CUAUIALICAS ........vv.veererrerirrereiiesesessees s esesnnes 23
ACtIVIAAdES FINAIES ..o e a e 30
Yo ] LU Lo o ] =1 o [ J PR 35
Soluciones de las actividades PropUESTAS...........uuuiiiiiieiieiriiiiii e 35
Soluciones de las actividades fINAIES .........u i 43

(€11 13- 1 o 1 PSSP 48
Bibliografia y FECUISOS ..oooiiiiiieee e 49

Pagina 2 de 50



Introduccioén

Descripcion de la unidad didactica
En esta unidad veremos cémo analizar y describir las gréficas que representan los

fenébmenos de la vida cotidiana y de otros &mbitos del conocimiento.

Estudiaremos también las funciones lineales y las de segundo grado aprendiendo a
representarlas, a calcular sus elementos principales y a identificar algunas de sus
caracteristicas antes de representarlas. Es decir, antes de representarlas ya vamos a

tener una idea aproximada de como va a ser la gréafica de la funcion.

Conocimientos previos

Para trabajar con esta unidad es necesario recordar los conceptos sobre funciones
estudiados en los modulos anteriores, en especial:

= Las coordenadas cartesianas (ver unidad 3 del modulo 1).

= Concepto y formas de representacion de una funcion (ver unidad 3 del modulo 1).

= Las caracteristicas y elementos principales de las funciones (ver unidad 3 del

maodulo 2).
= Las ecuaciones lineales y las de segundo grado (ver unidad 2 del modulo 3).

= Los sistemas de ecuaciones lineales (ver unidad 2 del médulo 3).

Criterios de evaluacion
= Conocer los elementos que intervienen en el estudio de las funciones y su
representacion grafica.

= Reconocer las situaciones de relacion funcional que necesitan ser descritas
mediante funciones lineales y cuadraticas, calculando sus pardmetros y sus

caracteristicas.
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Secuencia de contenidos y
actividades

Relaciones entre magnitudes

Como norma general, son muchos los fendmenos en los que intervienen varias
magnitudes que estan relacionadas entre ellas. A veces son solo dos las magnitudes
que intervienen, como por ejemplo, cuando vamos a la compra para comprar
manzanas. El precio que paguemos por ellas dependera de lo que pesen. Otras veces
intervienen mas de dos magnitudes como pasa, por ejemplo, en el recibo de la luz en
el que lo que pagamos depende del consumo y de la potencia contratada entre otros
factores. Nosotros nos vamos a centrar en los casos en los que intervienen
Unicamente dos magnitudes. Como ya sabemos de cursos anteriores, la relacion
entre dos magnitudes la podemos expresar a través de formulas, de tablas o de

gréficas. Lo vamos a recordar a través de un ejemplo.

Actividad resuelta

El tendero de mi barrio vende las manzanas a 1,25 € el kg. Exprese en forma de

tabla, formula y gréfica esta relacion.

TABLA FORMULA
Como lo que vamos a pagar dependera del peso de las | Como cada kg de manzanas cuesta 1,25 €, el total que
manzanas, haremos una tabla en la que le daremos los | tenemos que pagar lo calculamos multiplicando los kg que
valores que queramos al peso de las manzanas y )
calcularemos su precio. compramos por el precio de cada kg.
El peso de las manzanas lo representaremos por x y el Por lo tanto tenemos que:
precio pory.
— — . Precio = 1,25 - n° de kg comprados
x=pesoenkg | y=nprecioen€
Recuerde que el peso de las manzanas lo representamos por
1 1,25
) 250 xy el precio por y. Asi la expresién obtenida es:
' y=125x
3 3,75
4 5
5 6,25
6 7,50
7 8,75
GRAFICA Que si los unimos tenemos la grafica que representa esta
relacion.
i - ’ > "'/
i - h‘ ‘_Jﬁ/’
2 T © ..-"/’/,
s - £l .’/-’
<4 > at ’.—'
3 L .:— /-(,/
o |
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Las funciones

Concepto de funcién

Una funciéon es una relacion entre varias magnitudes que cumple una serie de
caracteristicas. Como ya indicamos anteriormente, nos vamos a centrar en esta

unidad en las relaciones entre dos magnitudes.

Asi, una funcion es una relacién entre dos magnitudes en la que a cada valor de una

magnitud se le asocia un unico valor de la otra.

Un ejemplo es el de la actividad resuelta del apartado anterior. Como las manzanas
cuestan a 1,25 € el kg, a cada peso de las manzanas le corresponde un Unico precio

en €.

La magnitud que se fija previamente, que en nuestro ejemplo es el peso de las
manzanas, se denomina variable independiente, y la magnitud que se calcula a
partir de la anterior, que en nuestro ejemplo es el precio que tenemos que pagar, se

llama variable dependiente.

La variable independiente se representa habitualmente por la letra x y la variable
dependiente se representa por la letra y. La variable dependiente también se puede

representar por f(x).

A la hora de representar graficamente una funcion, los valores de la variable
independiente (x) se representan en el eje horizontal, también llamado eje de
abscisas. Los valores de la variable dependiente (y) se representan en el eje vertical,

llamado eje de ordenadas.

Los puntos marcados en las gréficas de la actividad resuelta del apartado anterior
(puntos y lineas de color rojo) son los que cumplen que el valor de y (precio en €) es

igual al valor de x (peso en kg) multiplicado por 1,25.

Por lo tanto la grafica de una funcién esta formada por los puntos del plano cuyas
coordenadas cumplen la relacién indicada por la funcién. En nuestro ejemplo, los
puntos en rojo son los que tienen la segunda coordenada igual a la primera multiplicada
por 1,25.

Una vez que tenemos explicada la idea de funcién y su relacién con la representaciéon

gréfica, vamos a ver la definicion matematica de lo que es una funcién.

Una funcidn es una relacion entre dos variables en la que para cada valor de la

variable independiente (x) le corresponde un Unico valor de la variable dependiente

y).
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A cada funcion le corresponde su representacion grafica que nos ayuda a conocer el

comportamiento de la funcion: donde corta a los ejes, donde crece, donde decrece...

Ya que la grafica de una funcién nos ayuda a conocer su comportamiento, ¢,cémo
podemos diferenciar cuando una linea dibujada en un eje representa o0 no una

funciéon?

En una funcion, para cada valor de x le corresponde un Unico valor de y. Es decir, si
la x =1 le corresponde el valor y = 2, no le puede corresponder otro valor diferente.
Por lo tanto, si la grafica de una funcion pasa por el punto (1,2) no puede pasar por
otro punto diferente con la primera coordenada 1. Si asi fuera, al valor de x =1 le

corresponderian dos valores diferentes.

Siax =1 le corresponde solo el valor y = 2, tenemos la Siax=1le corresponden os valoresy = 2y y = 4, tenemos
siguiente representacion gréfica. la siguiente representacion gréfica.

Y Y

6 6

5 5

4 4 L ]

3 3

2 L 2 L ]

1 1

1 2 3 4 5 X 1 2 3 4 5 4

Por lo tanto, si estamos en una funcién no puede pasar lo que aparece en el dibujo de la derecha. Es decir, la grafica de

una funcién no puede pasar dos veces por la misma “vertical”.
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Actividad resuelta

Indique cuales de las siguientes graficas representan una funcién y cuales no.

TR 10| 8 6| 4| 2| | La"41]6 ] 810

No es la grafica de una funcién ya que, por ejemplo, a la

x=2 le corresponden dos valores, uno positivo y otro Es la gréfica de una funcion.
negativo.

Y Y

& &

6 [

10 8 4] 4 2 2 4 0 8 mn -10 -8 —6 —4 -2 \\2 4 L] 8 10
-2 2
/’_/: P
L o
8 -&
No es la grafica de una funcion pues a todos los valores No es la grafica de una funcion pues a todos los valores
de x menores que 7 les corresponden dos valores de y. de x entre 1y 2 les corresponden dos valores de'y.

Al Unico valor de la variable y que le corresponde a un valor determinado de x, x=a,

se le llama imagen de a. Se representa por f(a).

Actividad resuelta

El tendero de mi barrio vende las manzanas a 1,25 € el kg. Ya hemos visto que la
expresion que le corresponde a esta situacion es y = 1,25 - x, si es x el peso de las

manzanas en kg e y su precio en €. Calcule la imagen de 2 mediante esta funcion.

La imagen de x=2 es el valor que le corresponde mediante la funcidn por lo que tenemos que sustituir en la expresion x por
el nimero 2y hacer las operaciones correspondientes.

f(2)=125-2=25

Por lo tanto la imagen de 2 es 2,5 que expresamos f(2) = 2,5.

Pagina 7 de 50



A veces tenemos un valor de la variable dependiente y queremos saber cudl es el
valor de la variable independiente que le corresponde. Piense en el ejemplo de las
manzanas que cuestan a 1,25 € el kg. Imagine que lleva 4 € y que quiere comprar 4

€ de manzanas. ¢ Cuantos kg de manzanas puede comprar?

Como la expresion que relaciona el peso en kg de las manzanas con el precio en €

es:
y=125"x

Y sabemos que y = 4 ya que tenemos 4 €, para calcular x lo que debemos hacer es
resolver la ecuacion:

4=125"x
Por lo tanto:

4
1,25

4=125x=>x= = 3,2kg

Asi sabemos que con 4 € podemos comprar 3,2 kg de manzanas.
Lo que hicimos aqui fue a calcular el original de 4 mediante la funcion y = 1,25 - x.

Se llama original de un valor b de la variable y al valor de la variable x que tiene
como imagen el valor b. Es decir, si la funcién se llama f, es decir y = f(x), es la

solucién de la ecuacion f(x) = b.

Actividad resuelta

La funcion que relaciona el tiempo transcurrido en horas (X) con la distancia recorrida

en km (y) es y = 75 - x. ¢ Cuanto tiempo tardara en recorrer 525 km?

Lo que tenemos que calcular es el original de 525 mediante la funcién y = 75 - x por lo que tenemos:

525
525=75-x=x=7—5=7h0ras
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Actividades propuestas

Sl

S2.

S3.

Indique cuales de las siguientes gréficas representan funciones.

ra

ra

b2
=
o
=]

ta

&

-8

Calcule la imagen de x = 1 mediante las siguientes funciones:

x+1
x—2

fG) =

flx) =x%+8x+21

fx)=7x-3

Calcule el original de y = —6 mediante las funciones:

fx)=7x+8

f(x) =x%+5x

f(x) =3x2—10x—3
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Representacion de funciones

Si una funcion viene dada por una férmula, para representarla graficamente

procederemos de la siguiente forma:

1. Damos valores a la variable x y obtenemos para cada uno de los valores

dados su imagen. Es decir, obtenemos una tabla de valores.
2. Representamos esos pares de valores en los ejes de coordenadas.

3. Por dltimo, se unen los puntos obtenidos.

Actividad resuelta

Represente graficamente la funcién f(x) = x? — 3x — 10.

Marcamos los puntos en la gréfica y los unimos.

Construimos [a tabla. Obtenemos la gréfica siguiente.

X y=x?-3x—10

-3 (-3)2-3-(-3)-10=9+9-10=8 \ Y l
-2 (-2)2-3-(-2)-10=4+6—-10=0 1:

1 | (-1D?-3:(-1)—-10=1+3-10=-6

0 02-3-0-10=0-0—-10=-10

1 12-3:1-10=1-3-10=—12 IR WE: m:X
2 22-3-2-10=4—-6-10=—12

3 32-3:3-10=9-9-10=-10

4 42-3-4-10=16—-12—-10=—6

5 52-3:5-10=25-15—-10=10

6 62—3:6—10=36—-18—-10=8

Actividades propuestas

S4.  Represente graficamente las siguientes funciones:

f(X):X2—5X+6 f(X)=sz+1 f(x):x-;z
fl)=x3—4x>+x+1 fx)=—-3x+2 flx)=—x*+8x—7
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Estudio grafico de funciones

Para conocer mejor una funcion, se puede realizar el estudio de su grafica. En este
estudio vamos a analizar una serie de caracteristicas de la funcion. Estas
caracteristicas se ven de forma muy clara en su representacion grafica y son las

siguientes:

= Continuidad
= Crecimiento y decrecimiento
= Maximos y minimos

= Puntos de corte con los ejes
Continuidad de una funcion

Una funcién se denomina continua entre dos valores del eje de abscisas cuando su
grafica puede dibujarse sin levantar el lapiz del papel. Los puntos donde no es
continua la funcién se llaman puntos de discontinuidad.

Actividad resuelta

Estudie la continuidad de las siguientes funciones:

| 3 >
8 >
6 -
—
4 -—
!
2 [
-
10 -8 6 4 2 | 2 4 6 s |10
-—
X — 2
8 6 4 2 2 4 4] B 10 -
-— —4
-2
L
— £
-4 -—
- o
—{y :
Esta funcion es continua para cualquier valor de x excepto Esta funcion es continua para cualquier valor de x excepto
para x = 1. Es decir, esta funcién es discontinua para x = 1. para los nimeros enteros en los que es discontinua.
Y ] Y
8
[ f, /\
/ n K \\
*[“ (ANEN
—10 -8 5 — = \
/ll 2 4 rf s |0
| : \
/ H\
8 \
J \
Esta funcion es continua para cualquier valor de x. Esta funcion es continua para cualquier valor de x.
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Crecimiento y decrecimiento

Una funcién es creciente en un intervalo cuando al aumentar valor de la variable x,
aumenta el valor de la variable y. Es decir, una funcién es creciente cuando al recorrer

su grafica de izquierda la derecha la funcién va hacia arriba.

Una funcién es decreciente en un intervalo cuando, al aumentar el valor de la
variable x, disminuye el valor de la variable y. Es decir, una funcién es decreciente

cuando al recorrer su grafica de izquierda a derecha la funcion va hacia abajo.

Una funcién es constante en un intervalo cuando mantiene el mismo valor en todo el

intervalo.

Actividad resuelta

Estudie el crecimiento y el decrecimiento de las siguientes funciones:

Y Y /
8 8 /\
6 / \
\RRRE/ BN
{ l‘ off ll'\
' \ —— L 4
10 -8 <\ 2 2 i 6 8 10
X i /
8 | -6 | -4 | -2 2 | a6 ]| 8 |10 \ \
3 - v
\ [
4t
8
s
Esta funcion es decreciente hasta x = 0 y es creciente de Esta funcién es creciente hasta x = -5, de x =—-2 a
x =0 en adelante. x=2 Yy de x=75 en adelante. Es decreciente de
x=-5ax=-2ydex=2ax=>5.
Y Y
& 8
of| s
4 4
s 41 6 8 10 0] 8] -6 | 4| -2 \ SREERERER
H
67
5
Esta funcion es decreciente hastax = —1ydex = 1en Esta funcion es creciente hasta x =0 y de x =2 en
adelante. Es crecienteentrex = —1yx = 1. adelante. Es decrecientedex =0ax=1ydex=1a
X = 2.

Pagina 12 de 50



Maximos y minimos
Se llama maximo absoluto de una funcién al punto en el que la ordenada toma el

mayor valor. Es decir, al punto que en la grafica estd mas alto.

Se llama minimo absoluto de una funcién al punto en el que la ordenada toma el

menor valor. Es decir, al punto que en la grafica esta mas bajo.

Se llama méaximo relativo de una funcion a los puntos en los que su ordenada es mayor

gue la de todos los puntos de su alrededor, tanto a su izquierda como a su derecha.

Se llama minimo relativo de una funcién a los puntos en los que su ordenada es menor

gue la de todos los puntos de su alrededor, tanto a su izquierda como a su derecha.

M aximosabsolutos nos
puntos (-2,.8) e (8,8)

\
fA

Minimos relativos nos puntos
(0.0}, (-5,-4"79) e (5,-4"79) —81

MNon hai minimos absolutos porgque
a funcidn escapase cara abaixo.

mEximos relativos nos
puntos (-2, 1°82) e (2,1°82)

Puntos de corte con los ejes

Una funcioén sélo puede cortar el eje Y o de ordenadas una Unica vez ya que por la

definicion de funcién cada valor de la variable x debe tener una Gnica imagen.

Todos los puntos del eje de ordenadas tienen como primera coordenada cero por lo
gue, como el punto de corte también tiene que estar en la funcién, el punto de corte

de la funcién con el eje de ordenadas tendra por coordenadas (0, £(0)).

En cambio, como puede ver en la grafica anterior, una funciéon puede cortar el eje de
abscisas (X) muchas veces. Los puntos del eje de abscisas tienen como segunda
coordenada cero por lo que los puntos de corte de la funcién con el eje de abscisas

tendran que verificar que su imagen sea cero.

Asi los puntos de corte de una funcién con el eje de abscisas son de la forma (a,0)

donde a es una solucion de la ecuacion f(x) = 0.
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Actividad resuelta

Calcule los puntos de corte con los ejes de la funcién f(x) = x? — 5x + 6:

Para calcular o punto de corte con el eje Y, calculamos f(0):
f(0)=02-5-0+6=0+0+6=6
Por lo tanto, la funcién f (x) corta el eje de ordenadas en el punto (0,6).

Para calcular donde corta la funcion f (x) el eje de abscisas (X), tenemos que resolver la ecuacion f(x) = 0

5+1
F) = 0o x? —5xt6=0mx ootV (TDT746 SET — =3
_ ) B 2 R

— =

Por lo tanto la funcién f(x) corta el eje de abscisas en los puntos (3,0) y (2,0).

Puede comprobarlo en la grafica de la funcién que tiene a continuacion:

Actividades propuestas

S5.  Indique donde son continuas y donde discontinuas las siguientes funciones:

/
/
/

N

/ L5 5 \/ ~ > 4 / U4 3 \.1//. \\
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S6. Indique donde son crecientes y donde decrecientes las siguientes funciones:

-4

S7. Indique los maximos y minimos, tanto relativos como absolutos, que presentan

las funciones de la actividad ejercicio anterior.
S8. Indique los puntos de corte con los ejes de las funciones de la actividad 6.

S9. Calcule los puntos de corte con los ejes de las siguientes funciones:

Sf(x)=x*—-5x+6 f(x)=x;2
flx)=-3x+2 f(x)=—x?*+8x—7

Funciones lineales y afines

Concepto de funcion lineal. Principales elementos vy
caracteristicas. Representacion grafica

A funcién lineal, o funcién de proporcionalidad directa; tiene estas caracteristicas:

= Se expresade formay =m-x.
= Su grafica es una linea recta.
Al nimero m se le llama pendiente de la funcién lineal o pendiente de la recta v,

como su nombre indica, mide la inclinaciéon de la recta.
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Actividades resueltas
Represente graficamente la siguiente funcién lineal e indique cuél es su pendiente.

Indique también si la pendiente es positiva 0 negativa y si la funcién es creciente o

decreciente:

y=x

=
X y=x 5
-1 -1 T
0 0 (1] 8 6 4 2 2 4 ] & 1o 3
1 1

o
2 2 6

La pendiente es positiva y es m = 1. La funcion es creciente siempre.

Represente graficamente la siguiente funcién lineal e indique cual es su pendiente.
Indique también si la pendiente es positiva 0 negativa y si la funcion es creciente o

decreciente:

y = 3x

&

X y=3X &
-1 -3 4
0 0

A
10 -3 <] 4 2 2 4 ] " 10

1 3 A
2 6 =
—&

&

La pendiente es positiva y es m = 3. La funcion es creciente siempre.

Represente graficamente la siguiente funcién lineal e indique cual es su pendiente.
Indique también si la pendiente es positiva 0 negativa y si la funcion es creciente o

decreciente:

y=-2x

B
b'e y=-2x 5
-1 2 4
0 0 ‘
1 2 10 8 6 + 2 2 4 6 k3 10 N
2 -4 4

o1

2

La pendiente es negativa y es m = —2. La funcion es decreciente siempre.
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Represente graficamente la siguiente funcién lineal e indique cual es su pendiente.
Indique también si la pendiente es positiva 0 negativa y si la funcion es creciente o

decreciente:

-1
=7
X - 1 @
= —x [
y 2 “\\H :
1
_2 1 g =) -
0 0 10 8 [ 4 2 '\{'x_ ' G 3 10 X
‘ ‘\E‘HH
2 -1 et
4 -2 8
La pendiente es negativay es m = _71 La funcion es decreciente siempre.

La pendiente m de una recta y = mx es la medida de su crecimiento:

= Sim es positiva, la recta es creciente.

= Sim es negativa, la recta es decreciente.

= Dos rectas son paralelas si tienen la misma pendiente.

La pendiente de una recta indica su inclinacién, teniendo en cuenta su situacién con

respecto al eje Xy al eje Y. Veamaos como:

Larectay = EX’ “b” indica la situacién en el eje Y y “a” en el eje X.

‘.

Por cada “a” unidades que avanza en el eje X,
sube “b” unidades en el eje Y.

. . . -b . ., . .
Si la pendiente es negativa, y = —X la situacion es la siguiente:

a I Por cada “a” unidades que avanza en el eje X,
baja “b” unidades en el eje Y.
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Aqui estan representadas varias funciones lineales. Es necesario sefialar que todas
ellas pasan por el punto (0,0) y también por el punto (1,m) siendo m la pendiente de la

recta.

Como la representacién gréfica es una recta, cuando nos dan la expresion de la

funcién, si queremos dibujar la grafica, basta con calcular dos puntos.
Actividad resuelta

Represente graficamente la funcion lineal y = 5x.

b's y=5x
0 0
1 5

Su representacion grafica es:

10 =2 € 1 =2 = ] (< =2 10 =
Actividades propuestas
S10. ¢Cuales de las siguientes funciones son lineales?
-2 7
y=7x y=-—4x+8 y=—x y==x
3 2
S11. Indique si son crecientes o decrecientes las siguientes funciones:
. 4 -2 7
= X = —4X —_—— = —
y y y 3 x y Zx
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S12. Represente las funciones:

y = 3x y = —5x y=—x y=sXx

S13. En una funcién de proporcionalidad directa cuando x vale 3, y vale 12. Escriba
la expresion algébrica de la funcién, calcule la pendiente e indique si es

creciente o decreciente.

Concepto de funcion afin. Principales elementos vy

caracteristicas. Representacion grafica

La funcién afin tiene las siguientes caracteristicas:
= Se expresade formay=m-x+nconn # 0.
= Su grafica es una linea recta.

Al numero m se le llama pendiente y juega el mismo papel que en la funcion lineal,

es la pendiente de la recta.

Al nimero n se le llama ordenada en el origen por ser el valor que tiene la ordenada

(y) cuando x vale cero. Es decir, la recta y = mx + n pasa por el punto (0, n).

La grafica de la funcion afin y = mx + n se obtiene desplazando la funcion lineal

y = mx n unidades (hacia arriba si n es positivo y hacia abajo si n es negativo).
Actividades resueltas

Represente gréficamente las siguientes funciones y=x; y=x+3 e y=x—-1.

Indique cual es la pendiente de cada una. ;Cémo son las tres graficas?

X y=x
0 0
1 1

X y=x+3

X
0 3 8 10
1 4
b'e y=x-1
0 -1
1 0
Todas tienen pendiente 1y son rectas paralelas.
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La pendiente m de una recta y = mx + n es la medida de su crecimiento:
= Sim es positiva, la recta es creciente.
= Sim es negativa, la recta es decreciente.

= Dos rectas son paralelas si tienen la misma pendiente.

Como su representacion grafica es una recta, cuando nos dan la expresion de la

funcién afin, si queremos dibujar la gréfica, basta con calcular dos puntos.

Actividad resuelta

Represente graficamente la funcion afin y = _?Sx + 1.

-5
X y=?x+1
0 1
3 -4

Su representacion grafica es:

Actividades propuestas

S14. Sefiale cuales de las funciones siguientes son afines:

-2 7
y=17x y=-4x+38 y=?x+10 y=§x—3
S15. Indique si son crecientes o decrecientes las siguientes funciones:
-2 7
y=7x—3 y=—-4x+38 y=?x+10 y=§x—3
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S16. Represente las funciones:

-2 7
y=7x—3 y=—4x+8 yz?x+5 y=5x—3

S17. La gréfica de una funcion afin pasa por los puntos de coordenadas (-2, -7) y (3,

8). Escriba la expresion de la funcion afin. ¢ Cual es su pendiente?

S18. A partir de la gréfica, determine la ordenada en el origen, la pendiente y la

expresion algébrica de la funcion afin.

—10 —8 —G — -2 2 4 (&) =5 10

Funciones cuadraticas

Concepto de funcion cuadrética. Vértice y eje de simetria

Las funciones cuadraticas son las que se expresan mediante un polinomio de grado 2.

Son de la forma:
y=ax?*+bx+ccona#0

La gréfica de una funcion cuadratica es siempre una parabola.
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En la grafica anterior observamos:

» El punto més bajo de la curva es, en este caso, el punto de coordenadas (0, -8).

Este punto mas bajo se llama vértice de la parabola.

= La curva es simétrica respecto del eje OY, es decir, el eje de ordenadas es un eje

de simetria.

= La funcién es decreciente para valores negativos de x (x < 0) y creciente para

valores positivos de x (x > 0).

= La curva es convexa: esta abierta hacia arriba (tiene forma de U).

Pero no siempre es asi. Por ejemplo:

Y y=x?+2x—8

ol El vértice es el punto (-1,-9).
El vértice es el minimo de la funcién.

La curva es simétrica respeto a la recta x = —1
(de color azul).

4 6 8 10 Tiene un eje de simetria que pasa por el vértice.
La funcién es decreciente para valores de x que
estan a la izquierda del vértice y es creciente
para los valores de x que estan a la derecha del
vértice.

La funcién es convexa (tiene forma de U).

T y=-x2+2x+8

1 El vértice es el punto (1,9).

ar El vértice es el maximo de la funcion.

La curva es simétrica respeto a la recta x=1 (de
color azul).

G 3 > T 2 P & 7o | Tiene un eje de simetria que pasa por el vértice.
2t La funcion es creciente para valores de x que
estan a la izquierda del vértice y es decreciente
para los valores de x que estan a la derecha del
°r vértice.

st La funcién es concava (tiene forma de N).

| W

Aunque como puede ver, todas tienen unas caracteristicas comunes:

= Sj a es positivo (a es el coeficiente de x?) la funcion es convexa (U) y si es

negativo es concava (N).
= El vértice es un minimo (cuando es U) o un méaximo (cuando es n).

= Larecta vertical que pasa por el vértice es un eje de simetria.
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Representacion de las funciones cuadraticas

Gréfica de las funciones de tipo y = ax?

s . 1
Veamos ahora las graficas de las funciones y = x2, y = 2x2, y =4x?, y =5x2 e

1,2
y=3x
1 2 1 2
x y=x2 x y—2x2 x y_4_x2 X y=Ex X y=Zx
2 4 2 8 2 16 2 2 2 1
1 1 1 2 1 4 1 1/2 1 1/4
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 1 1 2 1 4
1 1/2 1 1/4
2 4 2 8 2 16
2 2 2 1
' ' +
—10

Todas las pardbolas tienen el vértice en el mismo punto (0,0) y son convexas
(forma de U), pero cuanto mayor es el valor del coeficiente a, mas cerrada es la

parabola. El vértice es un minimo.
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¢, Qué ocurre cuando el coeficiente a es negativo? Fijese:

1, 1,

x |y=-x||x|y=-22"|| | x |[y=—4x* | | ¥ | V=73 X |y=-3x
-2 -4 -2 -8 2| -16 2 -2 -2 -1
-1 -1 -1 -2 -1 -4 -1 —1/2 -1 —1/4
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
1 -1 1 -2 1 -4 _ -

1 '/ 1 Y4
2 -4 2 -8 2 -16

2 -2 2 -1

Ya ve el resultado: si el coeficiente a es negativo, la parabola es concava, es decir,
esta abierta hacia abajo (tiene forma de n). El vértice de la pardbola ahora es un

maximo.
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Gréfica de las funciones de tipo y = ax? + ¢

A continuacién representaremos las funciones de segundo grado y = x2, y = x? + 3,

y=x%-2ey=x%-6ycompararemos las graficas obtenidas:

x | y=x2 x y=x*+3 x| y=x2-2 x |y=x*-6
-2 4 -2 7 -2 2 -2 -2
-1 1 -1 4 -1 -1 -1 -5
0 0 0 3 0 -2 0 -6
1 1 1 4 1 -1 1 -5
2 4 2 7 2 2 2 -2
5 -6 —4 P
|

Las cuatro parabolas tienen la misma forma, la Unica diferencia que hay es que,

comparadas con y = x2, unas estan mas arriba y otras estan mas abajo.

Asi tenemos:

* La parabola y = x? + 3 es igual que y = x? pero desplazada 3 unidades hacia
arriba.

* La pardbola y = x?> — 2 es igual que y = x? pero desplazada 2 unidades hacia
abajo.

* La pardbola y =x% —6 es igual que y = x? pero desplazada 6 unidades hacia
abajo.

Entonces, el pardmetro libre ¢ tiene como efecto subir “c” unidades a la parédbola, si c

es positivo, o bajarla “c” unidades si es negativo.

Gréafica de la funcién cuadratica completay = ax? + bx + ¢

Para representar una pardbola debemos tener en cuenta que cuando nosotros
representamos una funcion solo estamos representando un fragmento de la grafica.
Lo que pasa es que nho representamos las partes de la grafica en las que no hay
cambios en la funcion.
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Por lo tanto, antes de indicar como hacemos para representar la funcion de segundo

grado completa, estudiaremos cuél es la parte de la grafica que debemos dibujar.

Claro esta que la grafica tiene que incluir el vértice de la parabola ya que en ese punto
cambia el crecimiento de la funcién. Por lo tanto, lo primero que tenemos que hacer
es calcular cudl es el vértice de la parabola para saber como debemos dibujar los ejes

y la escala que debemos poner en ellos.

Puede demostrarse que, para cualquier parabola, la primera coordenada del vértice
viene dada por la expresion:
-b
Xy = 2a
Una vez calculada la primera coordenada del vértice debemos calcular su segunda
coordenada. Para eso sustituimos en la expresion de la funciéon y = ax? + bx + ¢ el
valor obtenido para la primera coordenada del vértice y hacemos las cuentas

correspondientes.
Actividad resuelta

Calcule el vértice de la funcion y = 2x2? — 8x + 7.

En primer lugar calculamos la primera coordenada del vértice que viene dada por la expresion

v =24

En este caso:
a=2 b=-8 ¢c=7
Por lo tanto:
—(-8) 8
= = —_-= 2
=T T
La segunda coordenada se obtiene sustituyendo en y = 2x2 — 8x + 7 la variable x por 2 y hacer las cuentas. Asi:

f(2=2-22-8-2+7=8-16+7=-1

Asi, el vértice de la parabola y = 2x% — 8x + 7 es el punto (2, —1).

Una vez calculado el vertice de la parabola debemos pensar en la forma de la

parébola.

* Sia (el nimero que multiplica a x?) es positivo, la parabola es U y no tendremos

gue dibujar nada por debajo del vértice.

= Sja (el nimero que multiplica a x?) es negativo, la parabola es N y no tendremos

que dibujar nada por encima del vértice.

Ademas, para representar la funcidon debemos dar valores a la variable x que estén

cerca de la primera coordenada del vértice, tanto a un lado como al otro.

Por ultimo, también debemos calcular los puntos de corte con los ejes que fue

explicado en el apartado 2.3.4 de esta unidad.
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Actividad resuelta

Represente la funcion y = 2x? — 8x + 7.

es el punto (2, —1).

menores que 2, es decir, que estén a su izquierda (1 y 0):

nada por debajo del vértice. Es decir, no dibujaremos nada por debajo del valor de y = —1.

x y=2x2—-8x+7

2 2:22-8-2+7=8-16+7=-1
3 2:32-8:3+7=18-24+7=1
4 2:42-8-4+47=32-32+7=7
1 2:12-8-1+7=2-8+7=1
0 2:02-8:-04+7=0-0+7=7

Ahora calcularemos los puntos de corte con los ejes.

= Coneleje Y: es el punto (0, £(0)) que ya esta
calculado en la tablay es (0,7).
= Con el eje X: debemos resolver la ecuacion.

2x? — 8x + 7 = 0. Esta ecuacion se resuelve asi:

_—bi\/bz—4ac_
= 2a N
(-8 +/(-8)2—-4-2-7 8+V8
- 2:2 T4 T
848 8+28184
( \/_= =2,7071
={ 4 4
8—-/8 8-28184
\/_= =1,2929

4 4

Asi, los puntos de corte con el eje X son: (2'7071,0) y
(1'2929,0).

Ahora la representamos:

En primer lugar, debemos calcular el vértice de la parabola que ya hemos hecho en la actividad resuelta anterior. El vértice

En segundo lugar, como el valor del coeficiente de x2 es 2, que es positivo, la parabola serd U por lo que no dibujaremos

Ahora le daremos valores a la variable x para construir la tabla de valores. Como la primera coordenada del vértice es

x = 2, le daremos a x dos valores mayores que 2, es decir, que estén a la derecha del 2 (3 y 4); y otros dos valores
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Actividad resuelta

Represente la funcién y = —2x? — 4x + 5.

En primer lugar, debemos calcular el vértice de la parabola. La primeira coordenada del vértice es:
-b (-4 4 1
2a 2-(=2) -4

Ahora calculamos la segunda coordenada del vértice:

f(-D)=-2-(-1)2-4-(-1)+5=-24+44+5=7
Asi el vértice es el punto (—1,7).
En segundo lugar, como el valor del coeficiente de x? es -2 que es negativo, la parabola sera n, por lo que no dibujaremos
nada por encima del vértice. Es decir, no dibujaremos nada por encima del valorde y = 7.

Ahora le daremos valores a la variable x para construir la tabla de valores:

x y=-2x2—4x+5

-1 —2-(-1)?-4-(-1)+5=-2+4+5=7
0 —2-02-4-04+5=0-04+5=5

1 —2:12-4-145=-2-445=-1

2 —2:(-2)*-4-(-2)+5=-8+8+5=5
-3 —2:(-3)2-4-(-3)+5=—-18+12+5=-1

) Ahora la representamos:
Ahora calcularemos los puntos de corte con los ejes.

= Coneleje Y: es el punto (0,£(0)) que ya esta Y
calculado en la tablay es (0,5).
= Con el eje X: debemos resolver la ecuacion
—2x% —4x+ 5= 0. Esta ecuacion se resuelve

asi:
_ —b*tVb*—4ac _
= 2a B
_ (D VD2 -4-(=2)-5 _ 4£V56
B 2-(-2) -4
4++56 4+74833
(4456 = = -2,8708
_] -4 —4
{ 4-+56 4-74833 X
— =4 = 08708 >

Asi, los puntos de corte con el eje X son:
(—2'8708,0) e (0'8708,0).
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Actividades propuestas

S19.

S20.

S21.

S22.

S23.

S24.

De las funciones cuadraticas siguientes, ¢cudles son cOncavas y cuales

convexas?

y:—x2 y=—x2 y= 7X2 y= —0,32x2

Compruebe que el efecto del pardmetro c en las pardbolas del tipo y = ax? + ¢
es desplazarlas hacia arriba o abajo, dibujando la grafica de las parabolas

y=2x>+3,y=2x*ey=2x%-3.

Compare las gréaficas de las siguientes funciones: y = —x2 e y = —x% + 4. {Qué

observa?

Calcule las coordenadas del vértice de las parabolas:

y=x%-8 y=x —x+5 y=—x2-2x+4 y=3x2+6x—1

Represente graficamente las funciones: y =x? —9x, y=x2—6x+1€e y =x? —
2.

Sin dibujar la grafica, determine si el eje de simetria y el vértice de las parabolas

estan a la izquierda o a la derecha del eje OY: y = x> —3x +5; y = —x? — 4x.
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Actividades

finales

S25. Explique porque cada una de estas graficas es o no es una funcién.

w

[ N
-3 —2! —1 / 2 ] 4 £} P 1 )
| 4
,le’_—‘
1 5
1
1 1
1
[ 54321 4
\ ; \71
'k _ N'
' I
[ —4
! =
|

S26. Calcule las imagenes de x = 0 mediante las siguientes funciones:

f)=x3+3x+2+——

x+1
x—3

g0) =5(x*+1)

h(x) =3**2-3x -5

i(x) =

x+5 x-—3
x+4 x-—5

S27. Calcule los originales de 5 mediante las siguientes funciones:

fx)=3x—4 gx)=x*+3x+9
h(x)=5 i(x) = x?
S28. Represente graficamente las siguientes funciones:
—-3x+5 3x
flx) = 7 flx) = T

fX)=x?—x+1

flx) = —%xz +2
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S29. Dadas las siguientes funciones, indique: donde son continuas y donde

S30.

S31L.

S32.

S33.

discontinuas, donde son crecientes y donde decrecientes, sus maximos,

minimos y los puntos de corte con los ejes.

X - %

2- /
2 X
10 8 6 4 2 2 4 [ 3 10
SN LN AN ey 2
10— sz z\ya =10
-4
- —6

Calcule los puntos de corte con los ejes de las funciones:

fx)=3x—4 gx)=x*+3x+9

h(x) =5 i(x) = x?

El volumen V de liquido que contiene un tubo es proporcional a la altura h que el
liquido alcanza en el tubo. Cuando la altura del liquido en el tubo es de 4 cm, el
volumen de liquido es de 6 cm3. Calcule el volumen de liquido cuando la altura

sea 7 cm.

En Gran Bretafia usan la milla para medir distancias. En el resto de Europa, las
distancias anchas se miden en km. Si 5 millas son 8 km, escribe la funcion que

pasa las distancias de km a millas.

Calcule la expresion de las siguientes funciones:
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S34.

S35.

S36.

S37.

S38.

S39.

S40.

S41.

S42.

Escriba las expresiones de dos funciones paralelas a la funcién afin y = 3x — 4.

Calcule el punto en el que cortan el eje de ordenadas las siguientes funciones:

y=3x+8 y=—-x+6

2x+3y=3 8x—-y=1

La grafica de una funcién es una linea recta y paralela a la de la ecuacién
y = —3x + 7 y corta el eje de ordenadas en el punto (0,3). Calcule la expresion

de esa funcion.

El punto de coordenadas (8,3) estda en la gréfica de una funcion afin de

pendiente % Calcule dicha funcién.

El punto de coordenadas (5,3) esta en la grafica de una funcién afin que tiene

como ordenada en el origen 13. Calcule dicha funcion.

Calcule la pendiente y la ordenada en el origen de las siguientes funciones

afines:
4x+y=>5 —x—2y=8 3x+3y=5 4x =2y =6
x—=3y=7 2x+3y =5 x—y=14 2x —5y=1

La funcién que permite calcular la temperatura en grados Fahrenheit a partir de

la temperatura en grados Celsius (grados centigrados) es: °F = 32 + 1,8 °C.
a) ¢ Qué tipo de funcion es?
b) ¢ Cudl es su pendiente? ¢Y su ordenada en el origen?

c) En verano, cuando estamos a 30 °C, ¢cuanto marca un termometro
Fahrenheit?

Sabemos que la funcion cuadratica y = ax? + bx pasa por los puntos (—1,—5) y

(1, —-3). Determine el valor de los coeficientes ay b.

Encuentre la funcién cuadréatica que tiene el vértice en el punto (2,—1) y pasa

por el punto (0,3).
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S43.

S44.

S45.

S46.

S47.

S48.

Tenemos un cuadrado de carton de 8 metros de lado y queremos utilizarlo para

hacer una caja sin la tapa. El procedimiento es el siguiente:
1° Cortamos en cada esquina un cuadrado.

2° Doblamos el carton por las lineas negras del dibujo de forma que las caras

sean perpendiculares.

Calcule la funcion que expresa la superficie del fondo de la caja en funcion del

lado del cuadrado que cortamos.

El perimetro de un rectangulo es de 24 metros. Llamamos x a la longitud de su
base. Encuentre la expresion de la funcidon que nos da el area en funcioén de la
longitud de la base. ¢ Para qué valor de la longitud de la base obtenemos el area

maxima?

Una pinza de tender la ropa cae por la ventana. El espacio recorrido por la pinza
viene dado por la expresion s = 4,9 - t2, siendo t el tiempo transcurrido desde
gue nos cayo la pinza (expresado en segundos) y s es el espacio expresado en
metros. Represente esta funcion y calcule el tiempo que tardara en llegar al

suelo si la ventana de mi piso esta a 30,62 metros de altura.

Calcule los puntos de corte con el eje de abscisas (X) de las siguientes
funciones. ¢Hay alguna relacion entre el nUmero de puntos que cortan el eje de
abscisas y el discriminante de la ecuacion de segundo grado asociada a las

funciones dadas?

y=x2-5x+6 y=-x%2-5 y=x%-8x+16 y=x?-5x

Represente la funcion y = (x — 2) - (x — 4). Calcule también el vértice y los

puntos de corte con los ejes.

Represente la funcion y = (1 —x) - (3 + x). Calcule también el vértice y los

puntos de corte con los ejes.
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S49.

S50.

S51.

S52.

Represente la funcion y = 16 — (x + 3)2. Calcule también el vértice y los puntos

de corte con los ejes.

Utilizando el discriminante de una ecuacién de segundo grado y sin representar
la funcién, indique si las siguientes funciones cortan el eje de abscisas o0 no vy,

en el caso de cortarlo, en cuantos puntos lo hace.

y=x2+5x+6 y=-—x?>-5x—8 y=x*>—4x+4 y=x*’+x+1

Calcule el valor de k para que la parabola y = 6x2 + 2x + k corte el eje X en un

Gnico punto.
Una alfombra rectangular tiene en la base 4 metros mas de largo que su altura.

Calcule la expresion que nos da la superficie de la alfombra en funcién de la

longitud de la altura.

Pagina 34 de 50



Solucionario

Soluciones de las actividades propuestas

A

No es la gréfica de una funcién.

Es la grafica de una funcion.

i

10

-t

Es la gréafica de una funcidn.

Es la gréafica de una funcidn.

%

o

=

[}

No es la gréfica de una funcién.

Es la grafica de una funcion.
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1
) =2 () = 2

f(x) =x%+8x+21;f(1) =30

fC)=7x-3;f1) =4

fx)=7x+8
Originalde -6 es x = —2

f(x) =x?+5x
Originalesde -6esx = -2y x = -3

flx)=3x2—10x-3

Originalesde-6esx =3y x = %

f(x)=x2—-5x+6

f&) =

x
x2+1

[*]

10

fx)=x3—4x?2+x+1

flx)=-3x+2
Y Y
& a1
o &
4 4
- 3
+ B
10 8 & 4 2 (] 8 10 -3 —6 —d - 4 (9 8 1)
4 4
61 i
K 7
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"} [95) B
-
N
w S

-3 =3
=4 -4
Es continua excepto en el punto x=1,5 y x=2. Es continua siempre.

Es decreciente en los intervalos (-11,-9), (-7,-5), (-3,-
Siempre es creciente. 1), (1,3), (5,7) e (9,11). Es creciente en los intervalos:
(-9,-7), (-5,-3), (-1,1), (3,5), (7.,9), (11,13)...

Y v
; I
§
[
&
A
2 4

]

Es creciente hasta el cero y decreciente del cero en

Siempre es creciente.
adelante.
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—
'

=

8

No tiene ni maximos ni minimos.

Maximos, tanto absolutos como relativos, en los puntos
(11,8), (-7,8), (-3,8), (1,8), (5,8), (9,8),...
Minimos, tanto absolutos como relativos, en los puntos:

(-9,-8), (-5,-8), (-1,-8), (3,-8), (7,-8), (11,-8)...

L

- B p T
10 8 6 “+ 2 2 4 o 8 10

L

No tiene ni maximos ni minimos.

Tiene un méximo relativo y absoluto en el punto (0,6'5).

L

]

UL

8

Corteeneleje Y: (0,1)
No corta el eje X.

Corte en el eje Y: (0,0)
Corte en el eje X: todos los de la forma (n° par,0)

10 : & -+

Y
¥

1

[

4

)

Corte en el eje Y: (0,0
Corte en el eje X: todos los de la forma (multiplo de 6,0)

Corte en el eje Y: (0,6'5)
Corte en el eje X: (-1,0) e (1,0)
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x+2

fx)=x*2-5x+6 fx) = >
Corte en el eje Y: (0,6). Corte en el eje X: (2,0) y (3,0) Corte en el eje Y (0,1). Corte en el eje X: (-2,0)
fx)=-3x+2 flx)=—-x2+8x—7
Corte en el eje Y: (0,2). Corte en el eje X: (g 0) Corte en el eje Y: (0,-7). Corte en el eje X: (1,0) y (7,0)
=7 =—4x+8 -2 7
y x y X+ y= ?x y = Ex
Lineal No lineal Lineal Lineal
Y x Y X y= ?x y= Ex
Creciente Decreciente Decreciente Creciente
y = 3x
Y
t
61
4
2
10 8 6 4 2 2 4 [ 8 10 4 P —4 6 8 10 A
4
6
-8
-3 5
y = 2 x y = 2x
Y Y
8 8
61 &
4 4
X 6 4 2 2 4 6 8 10
10 8 6 4 2 2 4 6 8 0
: 2
4
-4
—fr
2
-8
il
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y = 4x, pendiente = 4 y la funcion es creciente.

=7 =—4 - 7
y=r Y x+8 y=?x+10 y=2x—3
No es afin. Es afin. Es afin. Es afin.
=7x—-3 =—4 8 -2 7
Y x Y X+t y=?x+10 y=§x—3
Creciente Decreciente Decreciente Creciente
y=7x-3 y=—4x+8
Y Y
8 at
[ [
4 4t
S0 -8 [=6| 4 {12 4[6 8 1] IR 4 6| 8 |10
f 4
+ g}
8 -8
-2 7
y=—x+5 y=gx- 3
Y Y
§ )
&
61
4
4
; 8 —06 -4 -2 4 6 8 10
- - : . . +X1 L)
10 8 i) 4 2 4 (] k: 10 *
2 \
4 1
2
0
y = 3x — 1. La pendiente vale 3.
. . ., 3
Ordenada en el origen = 3, Pendiente = %, Expresion y = Jxt 3
Céncava Convexa Convexa Concava
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-2 | | 2

y=2x?+3

y=2x?-3

La segunda es igual que la primera pero desplazada cuatro unidades hacia
arriba.
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y=x2-8
Veértice: (0,—8)

y=x2—x+5
artice: (1 22
Vértice: (2, 4)

y=-x%2-2x+4
Vértice: (—1,5)

y=3x2+6x—1
Vértice: (—1,—4)

20

y=x2—-6x+1

y=x2-2

y=x*-3x+5

A la derecha

y=-x%—4x

A la izquierda
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Soluciones de las actividades finales

w2

N

A
—4
-3 P <
f
-
4 =i
Es la grafica de una funcién. No es la gréfica de una funcion.

—

1]
~ ™
S

No es la grafica de una funcién. Es la gréfica de una funcion.
5 13
== 0)=5 h(0) =4 [ = —
1) =3 9(0) © i(0) = -
f(x) = 3x — 4. El original de 5 es x=3. g(x) = x% + 3x + 9 El original de 5 no existe.
h(x) = 5. Cualquier nimero es original de 5. i(x) = x2 Los originales de 5 son x = v/5y x = —/5.
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—-3x+5 3x
x) = x) =—
o === ==
& E2 /
= i /,//
-“‘%--,HH ; : ////
R-‘--‘--\"“'\-.\__\__\_‘-H;i /./,/
10 ) 4 = T—d o ] 1 N 1 8 £ 4 2 /’ = 2 4 ke 8 1o N
- R"\-u\__‘__‘_x-\---‘ = [
| ]
¥ ] T 4
. .//
1 /// L
T L~ 8
2 1,
f(x)=x*—-x+1 f(x)=—2x +2
¥ .
E3
a}
oT 4
at 21
4 >
>} —6 — 2 2 1 6 5 10
l (- n
6 4 2 N 2 4 6
J »
-4
+ ®
4 : k,/
10 " 4 Ed 10 N 10 g 4 2 4 [ 8 1 X
=2
; AT, \

Es continua. Decrece hasta x=0 y crece de x=0 en
adelante. Tiene un minimo absoluto y relativo en el
punto (0,-9). Corte en el eje Y: (0,-9). Corte en el eje X:
(6,0)y (-6,0).

Es continua excepto en x=1. Es creciente hasta x=0y
de x=2 en adelante. Decrece de x=0 ax=1y de x=1a
x=2. Tiene un maximo relativo en el (0,0) y un minimo
relativo en el (2,4). Corta los ejes en el punto (0,0).

=
10

‘\7/ I3

AAAAN

VIV VY VY

Es continua. Crece hasta x=-11, de x=-8,5 hasta x=-6, de
x=-3,5 hasta x=0, de x=3,5 a x=6, de x=8,5 hasta x=11.
Decrece de x=-11 a x=-8,5; de x=-6 a x=-3,5; de x=0 a
x=3,5; de x=6 a x=8,5. Corta el eje Y en el punto (0,6'5) y
el ele X en los puntos (-10,0), (-75,0), (-5,0), (-
2'5,0),(2'5,0), (5,0), (7'5,0), (10,0).

Es continua. Crece en los intervalos (-10,-8), (-6,-4), (-
2,0), (24), (6,8), (10,12),... Decrece en los intervalos: (-12,-
10), (-86),(4,2) (0,2), (4,6), (8,10). Tiene maximos, que
son absolutos y relativos, en los puntos: (-12,5), (-8,5), (-
45), (05), (4,5), (8,5), (12,5)... Tiene minimos, que son
absolutos y relativos, en los puntos: (-10,-5), (-6,-5), (-2,-5),
(2,-5), (6,-5), (10,5). Corta el eje Y en el punto (0,5). Corta
el eje X en los puntos de la forma (n° impar,0).
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f(x) = 3x — 4.
04 (%,0)

gx) =x*+3x+9
(0,9) y no corta el eje de abscisas.

h(x) =5
(0,5) y no corta el eje de abscisas.

i(x) = x?
Corta ambos ejes en el mismo punto, el punto (0,0).

10,5 cm®.

y= gx, donde y=millas y x=km.

@y=2x+5 (b)) y=-2x—8 ()y=5x—3 (d)y=—x+3.

Cualquiera con pendiente 3. Por ejemploy =3xy y = 3x + 1.

y=3x+8 (08) y=—x+6 (06)
2x+3y=3 (0,1) 8x—y=1 (0-1)
y=-3x+3
1
y=5x-— 1
y=-—2x+13
4x+y=5 —-x—2y=38 3x+.3y=5 4x -2y =6
Pendiente:-4, Pendiente:-1/2, Pendiente:-1, Pendiente:2,

Ordenada en el origen: 5

Ordenada en el origen: -4

. 5
Ordenada en el origen: 3

Ordenada en el origen: -3

x—=3y=7
Pendiente%,

. 7
Ordenada en el origen: — 3

2x+3y =5
Pendiente:—%,

. 5
Ordenada en el origen: 3

x—y=14
Pendiente:1,
Ordenada en el origen: -14

2x—5y=1
Pendiente:g,

. 1
Ordenada en el origen: — 5

a) Es una funcién afin. b) Pendiente = 1'8; Ordenada en el origen = 32
c) F=32+1,8-30 = 86 °F.

a=—4,b=1.Asiy=—4x?+x

y=x*—4x+3
y=(8-2x)2=>y=14x?—-32x+ 64

y=(12—-x)-x =y = 12x — x%. El area maxima se obtiene en el vértice que es

para x=6 metros, es decir, el area maxima se obtiene para el cuadrado.
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Resolvemos la ecuacion 4,9 - t2 = 30,62 y obtenemos que t = 2,5 segundos.

W
N

1

20O

i

N
]

i

NSRS AR AR R R R EE R R

2

&

W
N

bt

=10

e

1

1 <31

"

b b Jh.;lL

Nk O wo

I

El discriminante indica el nimero de soluciones de la ecuacién de segundo
grado y las soluciones de la ecuacién son las primeras coordenadas de los

puntos de corte con el eje X.

y=x2-5x+6 y=—-x2-5 y=x%2-8x+16 y=x?-5x
(2,0) e (3,0 No corta al eje X (4,0) 0,00y (5,0)
14
Vértice (3, —1) ot

Puntos de corte con el eje X: (2,0) y (4,0)

Punto de corte con el eje Y: (0,8)

]

Vértice (—1,4) gl
Puntos de corte con el eje X: (1,0) y (—3,0)

Punto de corte con el eje Y: (0,3)
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Vértice (—3,16)

Puntos de corte con el eje X: (1,0) y (—7,0)

Punto de corte con el eje Y: (0,7)

y=x2+5x+6

Discriminante positivo,
por lo que corta el eje X
en dos puntos.

y=-x>-5x—8

Discriminante negativo,
por lo que no corta el
eje X.

y=x2—4x+4

Discriminante igual a 0,
por lo que corta el eje X
en un Unico punto.

y=x2+x+1

Discriminante negativo,
por lo que no corta el
eje X.

1 . . ., .
k=  yaque el discriminante de la ecuacion de segundo grado asociada a la

funcion tiene que valer 0.

y=x-(x+4)obieny = x? + 4x.
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Glosario

Eje de abscisas

Eje de las X o eje horizontal.

Eje de ordenadas

Eje delas Y o eje vertical.

Funcion

Relacién entre dos magnitudes en la que a cada valor de una magnitud se le asocia
un Unico valor de la otra.

Funcion afin

Funcién que tiene como expresién un polinomio de 1° grado con término
independiente distinto de cero y su representacion gréafica es una linea recta.

Funcién constante

Funcion que mantiene siempre el mismo valor.

Funcioén creciente

Funcion en la que al aumentar el valor de la variable x, aumenta el valor de la
variable y.

Funcién decreciente

Funcién en la que al aumentar valor de la variable x, disminuye el valor de la
variable y.

Funcion lineal

Funcién que tiene como expresién un polinomio de 1° grado sin término
independiente y su representacion gréfica es una linea recta.

Imagen

Valor que le corresponde a un nimero mediante una funcion.

Méaximo absoluto

Punto en el que la ordenada toma el mayor valor.

Méaximo relativo

Punto en el que su ordenada es mayor que la de todos los puntos de su alrededor.

Minimo absoluto

Punto en el que la ordenada toma el menor valor.

Minimo relativo

Punto en el que su ordenada es menor que la de todos los puntos de su alrededor.

Ordenada en el

Término independiente de una funcién afin. Coincide con la segunda coordenada

origen del punto en el que la funcién corta el eje de ordenadas.
. Coeficiente de primer grado en una funcién lineal o afin. Indica la inclinacién de la
Pendiente
recta.
Vértice Punto en el que la parabola cambia su crecimiento.
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Bibliografiay recursos

Bibliografia

Libros para a educacion secundaria a distancia de adultos. Ambito tecnoldxico-

matematico. Conselleria de Educacion e Ordenacién Universitaria.
Matematicas ESO 1. Ed. Anaya 2016.

Matematicas ESO 2. Ed. Anaya.2016.

Matematicas orientadas a las ensefianzas académicas ESO 3. Ed. Anaya, 2016.
Matematicas orientadas a las ensefianzas aplicadas ESO 3. Ed. Anaya, 2016.
Matematicas ensefianzas académicas ESO 3. Ed. Santillana.

Mateméticas ensefianzas aplicadas ESO 3. Ed. Santillana.

Enlaces de Internet

En estos enlaces puede encontrar trucos e informacion que puede consultar para

mejorar su practica.

http://www.colexioabrente.com/descargas/mate/3eso/3eso03.2boletinfunciones.pdf

http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Funcion_lineal

/index.htm

http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Funcion_afin/i

ndex.htm

http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Tablas_y_expr

esiones_algebraicas/teg_0.htm

http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Interpretacion_

graficas/Indice_graficas.htm

http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Funcion_cuadr

atica_parabola/index.htm

http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/EDAD_4eso__

B_funciones2/impresos/quincena9.pdf
https://www.matematicasonline.es/terceroeso/mat3esol4.html
http://www.disfrutalasmatematicas.com/conjuntos/funcion.htmi

http://www.vitutor.com/fun/1/graficas.html
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http://www.colexioabrente.com/descargas/mate/3eso/3eso3.2boletinfunciones.pdf
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Funcion_lineal/index.htm
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Funcion_lineal/index.htm
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Funcion_afin/index.htm
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Funcion_afin/index.htm
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Tablas_y_expresiones_algebraicas/teg_0.htm
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Tablas_y_expresiones_algebraicas/teg_0.htm
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Interpretacion_graficas/Indice_graficas.htm
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Interpretacion_graficas/Indice_graficas.htm
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Funcion_cuadratica_parabola/index.htm
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/Funcion_cuadratica_parabola/index.htm
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/EDAD_4eso_B_funciones2/impresos/quincena9.pdf
http://recursostic.educacion.es/descartes/web/materiales_didacticos/EDAD_4eso_B_funciones2/impresos/quincena9.pdf
https://www.matematicasonline.es/terceroeso/mat3eso14.html
http://www.disfrutalasmatematicas.com/conjuntos/funcion.html
http://www.vitutor.com/fun/1/graficas.html

http://www.vitutor.com/fun/2/c_3_e.html
http://www.vitutor.com/fun/2/c_4_e.html
http://www.vitutor.com/fun/2/c_5_e.html
http://www.vitutor.com/fun/2/r_e.html
http://www.vitutor.com/fun/2/e_c.html
https://matesenelinsti.files.wordpress.com/2012/05/repaso-funciones.pdf
https://www.matematicasonline.es/terceroeso/mat3eso13.html

https://www.math10.com/en/math-games/games/linear-functions/games-

functions.html

https://www.matesfacil.com/ESO/rectasparabolas/problemas-resueltos-rectas-

parabolas.html

http://www.uv.es/lonjedo/esoProblemas/3esol2funcioncuadratica.pdf
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http://www.vitutor.com/fun/2/c_3_e.html
http://www.vitutor.com/fun/2/c_4_e.html
http://www.vitutor.com/fun/2/c_5_e.html
http://www.vitutor.com/fun/2/r_e.html
http://www.vitutor.com/fun/2/e_c.html
https://matesenelinsti.files.wordpress.com/2012/05/repaso-funciones.pdf
https://www.matematicasonline.es/terceroeso/mat3eso13.html
https://www.math10.com/en/math-games/games/linear-functions/games-functions.html
https://www.math10.com/en/math-games/games/linear-functions/games-functions.html
https://www.matesfacil.com/ESO/rectasparabolas/problemas-resueltos-rectas-parabolas.html
https://www.matesfacil.com/ESO/rectasparabolas/problemas-resueltos-rectas-parabolas.html
http://www.uv.es/lonjedo/esoProblemas/3eso12funcioncuadratica.pdf
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